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四川省阆中市2016届高三第五次模拟练习历史试题
Ziyuanku.com第I卷（选择题）
一、单选题
1．专家在研究族谱时发现以下两种现象。山东威海林姓辈分派字按木生火,火生土,土生金,金生水,水生木五行相生:植光培钟汝,懋(茂)辉基钧治。江西靖安钟氏的排辈为:子孙永昌,宗先福长,顺龙有庆,发荣万方。从上述现象中可以看出
①期盼家族生生不息    ②反映宗法血缘的代代相传
$来&源：ziyuanku.com③表达分封制度的世代相袭    ④显示世家大族的尊贵
A.①②③④
B.①③④
C.①②
D.②③④
2．我国古人把天上的星宿和地上的各个区域联系起来，说某地是某某星宿的分野，这就是所谓分野的观念。星宿的分野，一开始按列国来分配，后来又按各州来分配。这一变化主要反映了
A.“天人感应”的思想
B.宗法制的影响
C.“君权神授”的思想
D.中央集权的加强
3．钱穆在评价科举制度时说:“必有大批应举人,远从全国各地,一度集向中央,全国各地人才,都得有一次之大集合。不仅政府与社会常得声气相通,即全国各区域,东北至西南,西北至东南,皆得有一种相接触、相融洽之机会,不仅于政治上增添其向心力,更于文化上增添其调协力。”钱穆意在强调科举制度
资*源%库 ziyuanku.comA.维护了社会公平
B.有利于专制统治
C.促进了文化融合
D.加强了民族团结
4．“从宋代起,棉花开始成为一种重要纺织原料……到了元代,丝、麻、棉鼎足而三,明代以后,棉花的重要性超过了麻。”出现这些变化的前提条件是
A.政府的大力推广
B.棉纺织技术的改进
C.商品经济的发展
D.棉花成为经济作物
5．2009年2月，温家宝总理在剑桥大学演讲时说“我深爱的祖国，古老而又年轻，历经磨难而又自强不息。”下列关于近代中国“历经磨难”与“自强不息”的对应组，不正确的是
A.鸦片战争——林则徐抗英
B.《马关条约》——反割台斗争
WWW.ziyuanku.comC.八国联军侵华——义和团运动
D.《辛丑条约》——洋务运动
6．“盖以衙门中吸食最多,如幕友、官亲、长随、书办、差役,嗜鸦片者十之八九,皆力能包庇贩卖之人,若不从此严起,彼正欲卖烟者为之源源接济,安肯破获以断来路?是以开馆应拟绞罪,律例早有明条,而历年未闻绞过一人,办过一案,几使例同虚设,其为包庇可知。”(1838年9月林则徐奏折)由此可见,林则徐认为禁烟的关键是
A.整顿吏治
B.禁止吸食
C.严惩贩卖
D.断绝外贸
7．1920年8月上海总商会进行了会董换届改透，正副会长易人，原有的33名会董中改选者达31人，新当选的会董中有1/4的人还不到40岁。这表明
A.上海总商会积极响应学生运动
B.北洋军阀进行反革命的反攻倒算
C.总商会内部保守势力仍居主导地位
D.五四运动改变了中国的商业生态
8．某生分析下表,得出了四项结论,其中正确的是
[image: image1.png]FIAMHSEXBREATR

B AR BRI, IS A AE R

2 F DAY & ki

=ESMF TiE FARQMMAL 200 BA

HEF Tk 0T EfEL

143 A hifiTA 601 M B EFTI T F TS (FIL, A HARA L 300 BA

EAORENF THEEEF TIE 248

FIAMHEEXREEERR





A.公私合营保证了改造的顺利进行
B.体现出建设与改造并举的特点
C.中国开始改变工业落后的面貌
D.一定程度上存在着急于求成的倾向
9．有学者认为:“古代雅典政治建立在一种非常不民主的基础之上。”下列雅典民主政治鼎盛时期的史实,可以支持该论断的是
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A.公民大会是最高权力机构
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B.居民中奴隶数量多于自由民
C.有不少功勋卓著的公民经陶片放逐法被流放国外
D.五百人议事会的成员以抽签方式从10个选区中选出
10．下列各项史实与结论之间推论关系正确的是
	
	史实
	结论

	①
	美国实行罗斯福新政
	国家垄断资本主义普遍推行

	②
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1641年英国“大抗议书”以微弱多数通过
	英国王权得到了有效控制

	③
	马丁·路德提出“因信称义”、“信仰得救”
	教会的精神控制受到冲击

	WWW.ziyuanku.com④
	“杜鲁门主义”出台
	两极格局正式形成


A.① B.②C.③D.④
11．与传统殖民帝国不同,二战后的美国为了达到称霸世界的目的,设计出一种新型帝国模式即金融殖民帝国,从而达到“美元流向世界,财富流向美国”的目的。这一金融殖民帝国有赖于
A.布雷顿森林体系的确立
B.关贸总协定的建立
C.北大西洋公约组织的建立
D.马歇尔计划的实施
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12．下图是法国发行的纪念被誉为“欧洲之父”的让·莫内的邮票。1949年,他向法国外长舒曼提出了一个日后对世界格局产生深远影响的构思:将法德两国的煤钢资源共同开发和使用,这样既可以剥夺一方的特权地位,又可以为另一方消除战争的威胁,使两国共同实现和平。由此可见,欧洲联合的最初目的在于
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A.对抗美国的霸权主义政策
B.消除法德之间战争的隐患
C.提高战后欧洲的国际地位
D.对抗苏联在东欧地区扩张
ziyuanku.com 
第II卷（非选择题）
二、综合题
13．阅读材料,回答问题。
斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》“西方据优势地位时的世界,1763—1914年”中写道:从1763年至1914年的一个半世纪,作为欧洲获得对世界大部分地区的霸权时期,在世界历史进程中据有显著地位。1763年时,欧洲仅在非洲和亚洲有一些沿海据点,还远远不是世界的主人。然而到1914年时,欧洲诸强国已吞并整个非洲,并有效地建立了对亚洲的控制……欧洲之所以能进行这种前所未有的扩张,是因为其现代化进程一直在继续和加速。这一进程早在文艺复兴、宗教改革、技术发展、资本主义企业的建立、国家建设和海外扩张以前就已开始。上述这些引起了以三大革命的形式表现出来的连锁反应;三大革命——科学革命、工业革命和政治革命给了欧洲以不可阻挡的推动力和力量。
评材料中关于欧洲发展的推动力的观点。(要求:围绕材料中的观点展开评论;观点明确,史论结合)
 
14．阅读材料，完成下列要求。
材料  西方学者在讨论中国或亚洲历史时相信西方，更具体地说，西欧社会经济历史模式是放之四海而皆准的。中国和其他第三世界国家之所以缺乏西方式的近代化发展，不是因为他们的历史发展轨迹与西方不同，而是因为其本身的文化、政治、经济缺陷导致其历史的反常和歧变。而且，中国只能经由西方的冲击才能回到正确的历史轨道上来。按照费正清的观点，在鸦片战争之前的漫长世纪中，落后封闭和自我中心的朝贡体制是中华帝国管理对外贸易的主要方式。它使中国孤立于世界近代化的潮流之外。直到鸦片战争之后，它才在西方坚船利炮的轰鸣声中黯然消失。
贡德·弗兰克严厉批判时下流行的世界体系理论等其他强调西方经济在18世纪及其以前占主导地位的论点。中国不仅是当时世界上主要制成品生产国，而且直到18世纪末仍然是全球贸易中心。相形之下，欧洲制造业并没有任何可以进入中国市场并与当地产品相竞争的产品，因此，西欧各国在当时的世界贸易体系并不具有欧洲中心论者所强调的中心地位，相反，他们是通过参与亚洲内部的贸易活动牟取欧洲急需的财富，借助美洲殖民地生产的白银购买中国商品。另一方面，美洲白银的输入推动了中国经济的发展，同时扩大了原有全球性贸易网络。
——据赵刚《清代经济史：全球化与康乾盛世》
根据材料并结合所学知识，评价材料中的任何一个观点。 (论证要围绕主题展开；论点应有史实支持；论述要层次分明；语言要通顺流畅)
 
15．历史上重大改革回眸
材料  到南朝宋刘裕为皇帝时，社会阶级已起变化，士族地主势力趋于衰落，庶族寒门走上政治舞台。但九品中正制度的存在，致贵族、髙门垄断高位，皇权还需取得他们的支持。为加强皇权，南朝君主把重权寄给原系微不足道的小官，这种小官既为重权所寄，渐次变成真宰相大臣，“至如中书所司，掌在机务。……，常为重寄。”门阀士族把持的“高官”职位，逐渐变成空名义或一种安慰而已。地方上，皇帝把刺史之权交给典签(典签是南朝在地方长官之下典章机要的官制，用以制约刺史)，这样位高者无权，有权者位低，谁都反不了皇帝。文武官职实际管辖权力可互换，文官预军事，武将预政治，也都可为宰相。“宰相者……或掌机密，或录尚书，或综机权，或管朝政，或单侍中，或给事中，或受顾命，皆为宰相也。”以致有人叹息“政出多门、乱其阶矣。”南朝官制的变动，包含了社会变动的意义，对后世有重要影响。
——《陈寅恪魏晋南北朝史讲演录》
(1)根据材料，概括南朝官制变动的表现。
(2)根据材料并结合所学知识，分析南朝官制变动的原因。16．近代社会的民主思想与实践　政治妥协是一种极高的政治智慧,中西方的传统政治文化中皆蕴涵着深刻的妥协精神。阅读下列材料,回答问题。
材料一　政治妥协这种规避暴力、超越合作、孕育民主的政治智慧在中西方政治发展的历史长河中起到了不可替代的作用。以美国为代表的一些西方国家已经形成了一套成熟且有效的妥协机制。美国《联邦宪法》的形成与通过较充分地折射出制宪会议中存在的政治妥协。从某种程度上看,《联邦宪法》的形成与通过也是政治妥协的产物。
——《美国政治发展中的妥协机制研究》
材料二　法国不断地重新制定宪法,而不是在原有的宪法基础上进行必要的修正,这是法国方式的一大特征。这同美国形成了鲜明的对比……由于社会力量之间缺乏和解,在法国,革命与民主及其反对者的理论高度意识形态化了。这种不妥协、不断的较量和越来越强烈的意识形态的冲突,19世纪以后在法国国内开始淡化,在世界其他地方却熊熊大火般地燃烧起来,并在几乎整个20世纪的民主与世界政治史上抹上浓浓的一笔。
(1)比较材料一、二,概括指出美国、法国在制定宪法方面表现出的不同特征。
(2)你认为在政治制度构建和发展完善过程中应采取哪种立场?阐明你的理由。
17．阅读材料，完成下列要求。
材料一   二战中以德国纳粹为代表的法西斯极端民族主义和种族主义与近代西方殖民主义所实施的极端民族主义和种族主义一脉相承，由于特定的历史原因和历史背景，由于国际国内社会、经济、政治、民族等矛盾和问题激化裂变，成为法西斯反动政权的重要理论资源和行动纲领，控制了社会主要舆论。这一理论得以社会化和公开化，……它还与法西斯的专制、暴力、恐怖的国家机器和战争手段相结合，实施了反人类、反文明的罪恶行为，给世界带来了灾难。
——马俊毅《论二战中的极端民族主义和种族主义》
材料二   民族主义自产生之日起，就与战争有不解之缘。民族主义在战争中扮演着重要角色。一方面，它不仅可以成为加强民族团结，凝聚民族力量，为弱小民族争取独立和主权的精神支柱，另一方面，由于民族主义自身的狭隘性和排他性，使它的视野无法越出本民族利益的范围，往往容易把本民族利益建立在践踏或损害别族利益之上，导致扩张性的冲突或战争，成为强大民族征服与掠夺的理论指导。人们把民族主义的这种作用比作政治双刃剑，它在20世纪的战争中起过积极和消极的双重作用，并且在战争数量上占有很大比例。
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——王云飞《20世纪的民族主义与战争及恐怖主义》
(1)依据材料一并结合所学知识，从“国际国内经济、政治、民族”等角度指出二战中德国极端民族主义形成的“特定的历史原因”。
(2)依据材料二并结合所学知识，说明民族主义“政治双刃剑”的含义。
18．阅读下列材料,回答问题。
材料一　秦始皇主张“专任刑罚”的“重刑不赏”,“法治主义”到了秦始皇手中,已经完全偏离了它“以救群生之乱,去天下之祸”的初衷,而成为独裁者秦始皇……与民为敌的残忍而野蛮的统治工具。“法治主义”所以发生了如此可悲的质变,我们还需要到法家思想体系的内在悖论中去寻找。法家的政治理想是寻找一个具有“法治”思想的铁血君王,让他去收拾天下的残局,他们认为:寰区要想“大定”,海县要想“清一”,苍生要想“获救”,天下人就得先忍受这位“救世主”的奴役!
材料二　且夫天下非小弱也,雍州之地,崤函之固,自若也。陈涉之位,非尊于齐、楚、燕、赵、韩、魏、宋、卫、中山之君也,锄耰棘矜,非铦于钩戟长铩也;谪戍之众,非抗于九国之师也;深谋远虑,行军用兵之道,非及向时之士也。然而成败异变,功业相反,何也?试使山东之国与陈涉度长絜大,比权量力,则不可同年而语矣。然秦以区区之地,致万乘之势,序八州而朝同列,百有余年矣;然后以六合为家,崤函为宫,一夫作难而七庙隳,身死人手,为天下笑者,何也?仁义不施而攻守之势异也。
Ziyuanku.com──贾谊《新书·过秦论上》
(1)据材料一,概括秦二世而亡的原因?
(2)据材料一、二,谈谈你对“仁义”治国与“法制”治国的看法。
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参考答案

1-5 CDCBD  6-10 ADDBC  11-12  AB

13. 1763年至1914年,欧洲在世界上确立了霸主地位。其主要推动力是三大革命,即科学革命、工业革命和政治革命。欧洲在世界上确立霸主地位的主要表现:政治上,19世纪末20世纪初,欧洲诸强国已吞并整个非洲,并有效地建立了对亚洲的控制,亚非拉许多国家和地区沦为其殖民地和半殖民地;经济上,以欧洲为中心的资本主义世界市场最终形成,亚非拉国家成为它们的经济附庸或原料产地和销售市场;思想上,资本主义的重商主义、民主自由思想、生活观念等在亚非拉地区得到迅速传播。
科学革命主要指在天文学、物理学和生物学领域取得的成就动摇了神学统治的理论基础。工业革命是指第一、二次工业革命,它们极大地提高了资本主义国家的生产力,资产阶级实力不断壮大,开始确立对世界的统治;造成东方的贫穷和落后,使东方从属于西方。政治革命主要指1640年爆发的英国资产阶级革命、1789年爆发的法国资产阶级革命、1870年意大利的统一、1871年德意志的统一等,标志着资本主义制度在欧洲广泛建立。值得一提的是,这三大革命并不是平行或独立地进行的,它们相互依赖、相互促进,共同推动了欧洲社会的快速发展。
14. 观点一：鸦片战争前的中国是封闭落后的，中国的近代化是西方冲击的结果。论证：鸦片战争前的中国，封建制度日益腐朽，自然经济根深蒂固，文化专制，闭关锁国，处于封闭落后状态。鸦片战争后，被卷入资本主义世界市场，产生了民族资本主义，开始了开眼看世界，向西方学习的历程，逐步走上近代化的道路。
中国的近代化是被动的，是外在因素推动的结果。
观点二：18世纪末以前的中国是世界经济和贸易的中心，并不是封闭落后的。论证：中国经济持续发展。明清时期中国是世界经济的中心，在对外贸易中处于出超地位；农业经济发达，农业产量和农产品的商品率提高；传统手工业技术先进，产品大量投入市场；城市发展，工商业市镇大量出现，商品经济繁荣。新航路开辟后，美洲白银的输入推动了中国经济的发展，同时扩大了原有全球性贸易网络。
18世纪末以前的中国并不封闭，是世界市场的重要部分。
观点三：欧洲中心论。
论证：18世纪的欧洲，资本主义制度已经逐步确立，工业革命正在展开，启蒙运动及近代自然科学的发展都推动了西欧逐渐在世界范围内取得了领先的地位。
欧洲是引领世界文明发展的先锋，也是非欧地区迈向现代文明的灯塔。
15. (1)表现：小官掌握重权，高官无实际权力；剥夺地方刺史的权力给典签；文武官吏相互制约；增加宰相的名额。
(2)原因：社会阶级发生变化，士族地主衰落，庶族地主兴起；九品中正制无法选拔到真正的人才；加强专制皇权的需要；南朝时江南经济的开发；南北朝时期战乱频繁，严重冲击了士族门阀的统治；其他言之成理酌情给分。16. (1)不同特征:美国通过妥协机制颁布和完善了《联邦宪法》,法国在不妥协思想指导下不断地重新制定宪法。
(2)立场:各派别、各阶层之间适当妥协。理由:政治妥协是一种极高的政治智慧,在政治制度构建和完善过程中应发扬妥协精神;各派别、各阶层之间适当的妥协可以促进社会的和谐与发展。
17. (1)原因：德国通过自上而下的王朝战争实现统一，保留了大量封建残余和军国主义意识；德国资本主义发展不充分； “一战”战败以及战后被制裁成为德国极端民族主义的催化剂；资本主义世界的经济危机导致了德国产生极权政治和极端民族主义思想。
(2)民族主义在人类历史上发挥过积极作用。例如：旨在推翻专制统治的中国辛亥革命；旨在获取民族独立的美国独立战争；旨在反抗外来侵略的苏联卫国战争；中华民族的抗日战争等。
民族主义在人类历史上也产生过消极作用。例如：瓜分世界的第一次世界大战；日本发动的全面侵华战争；美国发动的旨在干涉别国内政和建立霸权主义的朝鲜战争、越南战争、海湾战争等；西方国家发动旨在争夺石油资源的中东战争。
18.(1)从主观上看:秦始皇主张“专任刑罚”,将刑法作为与人民为敌的统治工具;从客观上看,法家思想主张君主推行铁血政策,奴役天下人民。
(2)“仁义”治国有利于缓和社会矛盾,协调社会秩序,有利于和谐社会的建构;“法制”治国则有助于规范社会秩序,避免无政府状态的出现。
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